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2017 年 10 月 27 日 

35～54 歳の結婚意識に関する調査 

株式会社明治安田生活福祉研究所（社長 木島 正博）は、2017 年５月に、全国の 35～54

歳の男女 10,300 人を対象に、「35～54 歳の結婚意識に関する調査」を実施しました。 

本リリースでは、30 代後半から 50 代前半世代の、結婚への意識と実態について、調査

で明らかになった最新の状況をご紹介します。 

＜ 主 な 内 容 ＞ 

○あえて結婚していない理由 

「もともと結婚を 
望んでいない」 

男性 ５人に２人   

女性 ３人に１人 

 

○結婚したいものの 
現在独身でいる理由 

男性 「家族を養うほどの 
収入がない」      ３割 

女性 「希望の条件を満たす 
異性に巡り合わない」 ４割                                                                           

○一生独身でいることを 
決意・覚悟した理由 

「結婚に向いていない」 

男性４割 ・ 女性３割 

○45 歳以上でやっぱり結婚し
たいと思うようになった理由 

「老後１人で生活する 
ことへの不安」 

男性４割 ・ 女性５割 

 

○これまでに経験した 
結婚のチャンスが「０」回 

未婚男性の６割 

未婚女性の４割 

○理想・条件を下げておく 
べきだったと考える年齢 

男性30代前半 

女性20代後半～30代前半 

○結婚相手として 
希望する相手の年齢 

男性「自分よりも年下」 

女性「自分と同年齢層」 

○結婚相手に求める 
理想・条件を下げた年齢 
 

男性４割 30 代前半 
女性４割 20 代後半 

○理想・条件を下げて後悔 
している 50代前半既婚者 
 

男性４割 ・ 女性６割   

ご照会先 

㈱明治安田生活福祉研究所 

生活設計研究部 

力石(ﾁｶﾗｲｼ)･内匠(ﾀｸﾐ) 

瀬在(ｾｻ゙ ｲ)･木下川(ｷﾈｶ゙ ﾜ) 

本調査内容の引用・転載をご希望の場合は、下記
までご連絡いただきますようお願いいたします。 
電 話：03（6261）6411  FAX：03（3511）3200 
Ｅﾒｰﾙ： chikaraishi@myilw.co.jp 

（７ページ） 

（10 ページ） 

（25 ページ） 

（24 ページ） （11 ページ） 

（９ページ） （８ページ） 

（31 ページ） （30 ページ） 
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＜ 調査の概要 ＞ 

（１）調査対象： 全国の 35～54 歳の男女 

（２）調査方法： インターネット（ＰＣおよびスマートフォン・タブレット等） 

（３）調査時期： 2017 年５月 18日～５月 20 日 

（４）回 収 数： 10,300 人  ※セル毎の回収数は「（５）回収サンプル内訳」参照 

（５）回収サンプル内訳 

【セル毎のサンプル数】 

 

  

未婚者 既婚者 計

男性 927 618 1,545

女性 927 618 1,545

男性 927 618 1,545

女性 927 618 1,545

男性 515 515 1,030

女性 515 515 1,030

男性 515 515 1,030

女性 515 515 1,030

5,768 4,532 10,300

50～54歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

計
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（６）人口補正後のサンプル内訳 

本調査では、（５）の内訳で計 10,300 人からアンケートを回収し、総務省「平成 27 年国

勢調査」の性・年齢階級・配偶状況別の人口構成比に合わせて、下記内訳のサンプル数へ

の補正を行なっています。 

なお、本リリースでは補正後のデータを使用しています。本文中の各図表の全体ｎの数値

が、構成項目のｎの合計値と一致しないことがあります。 

 

 

   【セル毎のサンプル数】（補正後） 

   

  （注）補正後のサンプル数は、小数点第一位を四捨五入しているため、合計値は 

必ずしも一致しません。 

     

未婚者 既婚者 計

男性 467 824 1,291

女性 317 926 1,243

男性 470 1,026 1,496

女性 301 1,120 1,421

男性 360 946 1,306

女性 226 1,016 1,241

男性 266 914 1,180

女性 154 968 1,122

2,561 7,740 10,300

50～54歳

計

35～39歳

40～44歳

45～49歳
（注）
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３． 婚活の実態 ................................................................................................. 17 ページ 

◎「婚活経験なし」の既婚者は男女ともに８割、未婚者は男性８割・女性７割 

◎既婚者が実際に経験した婚活 
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 50 代前半 男女ともに「お見合い」 
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Ⅰ．35～54 歳の未婚者にたずねた未婚の理由 

１．結婚していないことへの意識 

◎ 35～54 歳の未婚者のうち、２人に１人が「あえて結婚していない」 

◎ あえて結婚していない理由 

「もともと結婚を望んでいない」男性５人に２人・女性３人に１人 

◎ 結婚したいものの現在独身でいる理由 

男性「家族を養うほどの収入がない」３割 

女性「希望の条件を満たす異性に巡り合わない」４割 

 あえて結婚しないのか、結婚できないのか 

35～54 歳の未婚者に対して、「あえて結婚していないのか、結婚したいができていない

のか」をたずねたところ、「あえて結婚していない」と回答したのは約２人に１人で、年齢

層別に見ると男性は 50代前半が 56.5％と最も高くなっています。女性は年齢が高いほど、

「あえて結婚していない」の割合が高く、50 代前半では 66.0％と 30 代後半の 41.3％より

24.7 ポイント高くなっています（図表１）。 

図表１ あえて結婚していないのか、結婚したいができていないのか（35～54 歳の未婚者） 

 

  

49.1 

47.2 

46.9 

48.9 

56.5 

51.1 

41.3 

49.2 

57.3 

66.0 

50.9 

52.8 

53.1 

51.1 

43.5 

48.9 

58.7 

50.8 

42.7 

34.0 

男性 全体（n=1,563）

30代後半（n=  467）

40代前半（n=  470）

40代後半（n=  360）

50代前半（n=  266）

女性 全体（n=  998）

30代後半（n=  317）

40代前半（n=  301）

40代後半（n=  226）

50代前半（n=  154）

あえて結婚していない 結婚したいが、結婚できていない

（％）
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 あえて結婚していない理由 

35～54 歳の未婚者で「あえて結婚していない」と回答した人に対して、その理由をたず

ねたところ、各年齢層で最も割合が高かったのは「もともと結婚を望んでいない（独身主

義）」で、男性約５人に２人（41.7％）・女性約３人に１人（34.9％）となっています。ま

た、「独身は精神的・時間的に自由がきく」は、男女ともに各年齢層で約２割を占めていま

す。男女とも年齢が高いほど「いまさら結婚するような年齢ではない」の割合が高くなっ

ています（図表２）。 

図表２ あえて結婚していない理由（あえて結婚していない 35～54 歳の未婚者） 

 

  

11.1 

13.5 

11.5 

9.5 

8.9 

4.3 

5.5 

4.8 

2.7 

4.1 

19.5 

18.3 

22.1 

18.7 

18.6 

19.5 

22.7 

17.1 

19.7 

18.8 

8.7 

12.8 

5.7 

6.3 

9.6 

9.3 

14.4 

8.3 

7.1 

6.8 

11.7 

4.3 

8.5 

15.5 

23.0 

18.1 

7.8 

16.7 

24.4 

25.6 

41.7 

44.1 

44.4 

40.9 

35.1 

34.9 

34.2 

36.8 

33.6 

34.7 

7.3 

7.1 

7.8 

9.1 

4.8 

13.8 

15.4 

16.2 

12.5 

10.0 

男性 全体（n=  768）

30代後半（n=  221）

40代前半（n=  220）

40代後半（n=  176）

50代前半（n=  150）

女性 全体（n=  510）

30代後半（n=  131）

40代前半（n=  148）

40代後半（n=  129）

50代前半（n=  102）

結婚すると

自分が自由

に使える

お金が減る

独身は精神

的・時間的

に自由

がきく

自分のやりた

いこと（仕事・

学業・趣味等）

に専念したい

いまさら

結婚する

ような年齢

ではない

もともと

結婚を望ん

でいない

（独身主義）

その他

（％）
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 結婚したいものの現在独身でいる理由 

35～54 歳の未婚者で、「結婚したいが、結婚できていない」と回答した人に対して、そ

の理由をたずねたところ、男性は「家族を養うほどの収入がない」（31.1％）、女性は「希

望の条件を満たす異性に巡り合わない」（38.7％）が最も高くなりました。「希望の条件を

満たす異性に巡り合わない」の割合は、男性が各年齢層で約２割であるのに対し、女性は

約３～４割と男性に比べて高く、年齢が低いほど割合は高くなっています。 

年齢層別に見ると、男女ともに 40代後半・50代前半で最も高くなったのは「年齢的に

結婚はむずかしい」でした。男性では 40代後半以上で約３割となる一方で、女性は 40 代

前半で約３割に達しており、男性に比べて「結婚はむずかしい」と感じる時期が早くなっ

ています（図表３）。 

図表３ 現在独身でいる理由（結婚したいが、結婚できていない 35～54 歳の未婚者） 

 

 

  

23.0 

24.9 

21.7 

22.4 

22.8 

38.7 

41.5 

38.0 

36.4 

34.9 

20.4 

10.8 

18.3 

29.3 

31.3 

27.0 

16.0 

28.0 

38.6 

41.7 

31.1 

34.6 

33.7 

26.6 

25.0 

4.6 

6.6 

4.9 

1.4 

2.3 

13.0 

16.4 

13.6 

11.4 

7.1 

16.3 

21.5 

14.4 

13.2 

8.6 

4.8 

7.0 

3.7 

4.9 

2.7 

4.5 

6.3 

4.5 

3.6 

0.0 

7.6 

6.3 

8.9 

5.3 

11.2 

9.0 

8.1 

10.2 

6.8 

12.6 

男性 全体（n=  795）

30代後半（n=  246）

40代前半（n=  249）

40代後半（n=  184）

50代前半（n=  116）

女性 全体（n=  488）

30代後半（n=  186）

40代前半（n=  153）

40代後半（n=   96）

50代前半（n=   52）

希望の条件を

満たす異性に

巡り合わない

年齢的に結婚は

むずかしい

家族を養うほどの

収入がない

異性とうまく

付き合えない

仕事が多忙

すぎて結婚

どころではない

その他

（％）
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２．一生独身でいることの決意・覚悟と揺れる気持ち 

◎ 一生独身でいることを決意・覚悟した理由 

「結婚に向いていない」男性４割・女性３割 

◎ 45 歳以上になってやっぱり結婚したいと思うようになった理由 

「老後１人で生活することへの不安」男性４割・女性５割 

 一生独身でいることを決意・覚悟した理由 

「一生独身でいることを決意・覚悟したことがある」35～54 歳の未婚者に対して、その

理由をたずねたところ、男性は、「自分は結婚に向いていないと思ったから」が最も高く

38.0％を占めています。また、「結婚したいと思う人にもう出会うことはないと思ったから」

は、一生独身でいることを決意・覚悟したときの年齢が高いほど高くなっています。 

女性も男性同様、「自分は結婚に向いていないと思ったから」の割合が最も高く 33.1％

を占めています。また、「結婚したいと思う人にもう出会うことはないと思ったから」の割

合は男性よりも高くなっています（一生独身でいることを決意・覚悟したのが 40 歳以上で

ある男性 23.1％・女性 36.1％）。 

なお、男女とも「そもそも結婚願望がないから」の割合は、一生独身でいることを決意・

覚悟したときの年齢が高いほど低くなっています（図表４）。 

図表４ 一生独身でいることを決意・覚悟した理由（一生独身でいることを決意・覚悟したことが 

ある 35～54 歳の未婚者：一生独身でいることを決意・覚悟したときの年齢別） 

 

  

19.0 

34.7 

23.4 

10.4 

9.8 

20.3 

47.1 

18.9 

10.2 

7.6 

38.0 

36.1 

34.6 

40.0 

40.2 

33.1 

29.4 

39.6 

34.1 

30.7 

6.7 

7.0 

7.9 

8.0 

4.7 

6.0 

9.9 

6.1 

4.9 

3.5 

10.5 

9.4 

9.2 

11.9 

11.2 

6.1 

3.7 

4.9 

9.0 

6.0 

14.9 

5.5 

12.8 

16.7 

23.1 

22.5 

4.5 

15.8 

29.7 

36.1 

4.7 

2.7 

3.5 

5.1 

7.1 

5.5 

3.6 

5.8 

4.0 

8.6 

6.0 

4.6 

8.8 

8.0 

3.8 

6.5 

1.7 

8.8 

8.1 

7.6 

男性 全体（n=  780）

30歳未満（n=  205）

30代前半（n=  146）

30代後半（n=  197）

40歳以上（n=  232）

女性 全体（n=  624）

30歳未満（n=  154）

30代前半（n=  125）

30代後半（n=  174）

40歳以上（n=  171）

そもそも

結婚願望

がないから

自分は結婚

に向いて

いないと

思ったから

幸せな

家族像

が描け

ないから

異性から

相手にして

もらえ

ないから

結婚したいと

思える人に

もう出会う

ことはない

と思ったから

親の介護や

世話などで

結婚どころ

ではなく

なったから

その他

（％）
一生独身でいることを

決意・覚悟したときの年齢
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 独身の決意・覚悟をした後で、やっぱり結婚したいと思うようになった理由 

35～54 歳の未婚者で、「一生独身でいることを決意・覚悟した後、結婚したいと思うよ

うになったことがある」と回答した人に対して、翻意して結婚したいと思うようになった

理由をたずねたところ、男性は、「寂しくなったから」が 25.8％、「老後１人で生活するこ

とが不安になったから」が 24.0％を占めました。 

女性は、「老後１人で生活することが不安になったから」が最も割合が高く（35.3％）、

結婚したいと思うようになったときの各年齢層で男性よりも高くなりました。老後１人で

生活することへの不安は、女性のほうが男性よりも強い傾向にあるようです（図表５）。 

図表５ 一生独身でいることを決意・覚悟した後、結婚したいと思うようになった理由 

（一生独身でいることを決意・覚悟した後、結婚したいと思うようになった 

35～54 歳の未婚者：結婚したいと思うようになったときの年齢別） 
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Ⅱ．結婚のチャンスと恋愛・婚活 

１．結婚のチャンス 

◎ これまでに経験した結婚のチャンス 

未婚男性の６割・未婚女性の４割が「０回」 

 結婚のチャンスは何回あったか 

35～54 歳の未婚者に対して、これまでに結婚のチャンスは何回あったかたずねたところ、

「０回」の割合は、男性約６割・女性約４割となっています。年齢層別に見ると男女とも

年齢が低いほど「０回」の割合は高くなっています（図表６）。 

図表６ これまでに結婚のチャンスは何回あったか（35～54 歳の未婚者） 
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 結婚に希望が持てるか 30 歳当時と現在の意識の違い  

30 歳当時、結婚に希望を持っていた 35～54 歳の未婚者に対して、「現在、結婚に希望が

持てるかどうか」をたずねたところ、年齢が高いほど「現在も希望が持てる」と回答した

割合は低くなっています。男性は、50 代前半が 30.7％と 30 代後半の 60.8％より 30.1 ポ

イント低く、女性は 50代前半が 21.7％と 30 代後半の 43.0％より 21.3 ポイント低くなっ

ています（図表７）。 

図表７ 現在、結婚に希望が持てるか（30 歳当時希望を持っていた 35～54 歳未婚者） 
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２．恋愛についての意識 

◎ 30 歳当時の恋愛・男女交際へのスタンス 

「恋愛・男女交際に積極・能動的」な既婚男性の割合は、未婚男性の２倍以上 

◎ 恋人が欲しくない理由「結婚したいとは思わない」未婚男性４割・未婚女性３割 

◎ 恋人として深い付き合いをすることが面倒な理由は「自分の時間がなくなる」 

 30 歳当時の恋愛・男女交際へのスタンス 

35～54 歳の男女に、未既婚別で 30 歳当時の自身の恋愛・男女交際へのスタンスをたず

ねたところ、「恋愛・男女交際に積極・能動的」の割合は、男女とも未婚者よりも既婚者の

ほうが高くなりました。特に男性の場合、既婚者の 45.8％が「30歳当時、恋愛・男女交際

に積極・能動的だった」と回答しているのに対し、未婚者では 18.4％と 27.4 ポイントの

差があります（図表８・９）。 

図表８ 30 歳当時の恋愛・男女交際へのスタンス（35～54 歳の男性：未既婚別） 

 

図表９ 30 歳当時の恋愛・男女交際へのスタンス（35～54 歳の女性：未既婚別） 
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 恋人が欲しいか 

恋人がいない 35～54 歳の未婚者に対して、恋人が欲しいかたずねたところ、「欲しい」

と回答した割合は、男性 56.3％・女性 52.2％となりました。また、男女とも年齢が高いほ

ど「欲しい」と回答した割合は低くなっており、特にこの傾向は女性で顕著です。男性の

場合、30代後半 58.1％から 50 代前半では 52.6％と 5.5 ポイント低くなっているのに対し

て、女性の場合は 30 代後半 62.7％から 50 代前半 35.8％と、26.9 ポイント低くなってい

ます（図表 10）。 

図表 10 恋人が欲しいか（恋人がいない 35～54 歳の未婚者） 
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 恋人が欲しくない理由として「結婚をしたいとは思わない」が未婚男性で４割 

現在恋人がおらず「恋人が欲しくない」という 35～54 歳の未婚者に対して、恋人が欲し

くない理由をたずねたところ、男性では「結婚をしたいとは思わない」が 42.7％と最も高

く、次いで「恋人として深い付き合いをすることが、わずらわしい・面倒」が 22.7％と続

きます。 

一方、女性では「恋人として深い付き合いをすることが、わずらわしい・面倒」が 33.0％

と最も高く、次いで「結婚をしたいとは思わない」も 32.7％とほぼ同水準となっています

（図表 11）。 

図表 11 恋人が欲しくない理由（恋人がおらず、恋人が欲しくない 35～54 歳の未婚者） 
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 「恋人」が面倒な理由は「自分の時間がなくなる」が男女とも６割   

現在恋人がいない 35～54 歳の未婚者で、恋人が欲しくない理由を「恋人として深い付き

合いをすることが、わずらわしい・面倒」と回答した人に対して、さらにその理由をたず

ねたところ、男女ともに「自分の時間がなくなる」が最も高くなりました（男性 63.6％・

女性 64.7％）。次に高かったのは、男性では「お金がかかる」52.0％、女性では「相手の

希望や主張を聞かなければならない」が 42.5％となっています（図表 12）。 

図表 12 恋人として深い付き合いをすることがわずらわしい・面倒な理由（恋人がおらず、恋人と

して深い付き合いをすることがわずらわしい・面倒な 35～54 歳の未婚者：複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

  

64.7 

42.5 

17.3 

19.0 

12.8 

女性 （n=  121） （％）

63.6 

33.5 

52.0 

15.7 

2.1 

男性 （n=  131）（％）

お金がかかる

その他

結婚を考える

のが面倒

自分の時間が

なくなる

相手の希望や

主張を聞かなけ

ればならない



17 

 

３．婚活の実態 

◎「婚活経験なし」の既婚者は男女ともに８割、未婚者は男性８割・女性７割 

◎ 既婚者が実際に経験した婚活 

30 代後半 男性「友人に紹介を依頼」・女性「婚活パーティ」 

50 代前半 男女ともに「お見合い」 

◎ 婚活を始めるのは早いほうが結婚につながる？ 

既婚の男性５割・女性７割が 30 歳までに婚活をスタート 

 「婚活経験なし」の既婚者は男女ともに８割、未婚者は男性８割・女性７割 

未既婚別に婚活の経験をたずねたところ、「婚活をしたことはない」と回答した男性は既

婚者と未婚者いずれも約８割と同水準となりました（既婚男性 84.1％・未婚男性 82.6％）。

一方で、「婚活をしたことはない」と回答した女性は、未婚者よりも既婚者のほうが 9.3

ポイント高くなっています（既婚女性 82.0％・未婚女性 72.7％）（図表 13）。 

 

図表 13 婚活の経験（35～54 歳：未既婚別） 
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 結婚相手と出会うための活動のトップは、 

30 代後半既婚者 男性「友人に紹介を依頼」・女性「婚活パーティ」 

50 代前半既婚者 男女ともに「お見合い」 

未既婚別に、結婚相手と出会うためにどのような活動をしているか（したか）をたずね

たところ、男性の場合、「友人に紹介を依頼」の割合が 30代後半の既婚男性では 41.7％と

最も高く、他の年齢層でも約３割を占めました。また、既婚男性を年齢層別に見ると、「合

コン」の割合が、30代後半（37.5％）・40 代前半（32.5％）・40 代後半（34.2％）に対し、

50 代前半では 16.4％と低くなっています。一方で、50 代前半では「お見合い」が 28.8％

で最も高く、結婚相手との出会いの場として約４人に１人がお見合いをしていたようです。

未婚者の場合、「婚活パーティ」が 30.4％と最も高く、次いで「友人に紹介を依頼」（28.7％）、

「結婚相談所」（25.3％）が続きます。 

女性の場合も、「友人に紹介を依頼」が 30 代後半の既婚女性では 48.1％と約５割にのぼ

り、他の年齢層でも約４割を占めています。また、30 代後半の既婚女性で最も高くなった

のは「婚活パーティ」（52.8％）で約２人に１人の割合となりました。男性と同様に「合コ

ン」の割合は 30 代後半（41.7％）・40 代前半（43.1％）・40 代後半（36.6％）と上位にラ

ンクインしているのに対して 50 代前半では上位には入っていませんでした（14.4％）。一

方で、50 代前半では「お見合い」が 38.9％と最も高く、約５人に２人の割合でお見合いを

していたようです。また、未婚者の場合、「婚活パーティ」が 45.4％と最も高く、次いで

「友人に紹介を依頼」（35.4％）、「合コン」（32.5％）が続きます。「お見合い」は男女とも

に、年齢が低くなるほど割合が低くなっています（図表 14）。 
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図表 14 結婚相手と出会うための活動（35～54 歳：未既婚別：複数回答） 

男性（n=863）（回答割合の多い順・上位） 

 

女性（n=997）（回答割合の多い順・上位） 
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 結婚相手との出会いのキッカケ 

既婚者に対して、現在の配偶者との出会いのキッカケをたずねたところ、男女ともに各

年齢層で、「職場で知り合った」と回答した割合が最も高くなりました。続いて「友人から

の紹介」、「学生時代（クラス・サークル等）の知人関係」の順番で男女とも各年齢層でラ

ンクインしています。 

男性の場合、「職場で知り合った」と回答した割合は30代後半で28.0％であるのに対し、

50 代前半では 35.1％と、7.1 ポイント高くなっています。 

また、この他に男女ともに上位にランクインしているのは「合コン」「ＳＮＳ」「独身の

異性がいる場所へ行った・参加した（ナンパ含む）」です（図表 15）。 

図表 15 結婚相手との出会いのキッカケ（35～54 歳の既婚者） 

男性（n=3,709）（回答割合の多い順・上位） 

 

女性（n=4,030）（回答割合の多い順・上位） 
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 婚活を始めるのは早いほうが結婚につながる？ 

既婚の男性５割・女性７割が 30 歳までに婚活をスタート  

婚活経験のある 35～54 歳の人に対し、婚活を何歳くらいのときに始めたかたずねたとこ

ろ、未婚者よりも既婚者のほうが、若い頃から婚活を始めていたことがわかりました。既

婚男性の場合、30 歳までに婚活を始めた割合は約５割を占めています（「25 歳未満」

11.8％・「20 代後半」37.6％）。一方、未婚男性の場合、30 歳までに婚活を始めた割合は約

２割にとどまっています（「25 歳未満」4.8％・「20 代後半」18.5％）（図表 16）。 

女性も同様の傾向が見られ、既婚女性の場合、30歳までに婚活を始めた割合は約７割を

占めています（「25 歳未満」25.9％・「20 代後半」44.4％）が、未婚女性の場合、30 歳ま

でに婚活を始めた割合は約３割にとどまっています（「25歳未満」4.1％・「20 代後半」24.9％）

（図表 17）。 

図表 16 婚活を何歳くらいのときに始めたか（婚活経験のある 35～54 歳の男性：未既婚別） 

 

図表 17 婚活を何歳くらいのときに始めたか（婚活経験のある 35～54 歳女性：未既婚別） 
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Ⅲ．結婚に対する理想と条件 

1. 結婚に対する気持ち 

 男性は 45 歳・女性は 40 歳前後を境に結婚をあきらめることが多い？ 

35～54 歳の未婚者に対して、結婚に対する気持ちをたずねたところ、「結婚したい気持

ちはあったが、今ではあきらめている」の割合が、男性 32.2％・女性 36.2％と最も高くな

りました。これを年齢層別に見ると、男性は 40代後半以上、女性は 40代前半以上で約４

割を占めています。40代前半では女性は 37.1％で男性の 29.7％より 7.4 ポイント高く、

男女差が最も大きくなっています。 

また、女性の場合、年齢が高いほど「絶対結婚したくない（独身主義）」の割合は高く、

50 代前半は 22.3％で 30代後半の 11.3％より 11.0 ポイント高くなっています（図表 18）。 

図表 18 結婚に対する気持ち（35～54 歳の未婚者） 
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２．結婚への理想・条件 

 理想・条件を下げるくらいなら結婚しない理由  

「理想・条件を下げるくらいなら結婚したくない」と回答した 35～54 歳の未婚者に対し

て、その理由をたずねたところ、「どうせ理想・条件を下げるなら、もっと若い頃に下げて

結婚しておけばよかったと思うから」が男女とも約４割で最も高くなりました。年齢層が

高いほどその割合は高くなっており、50代前半では、男性 46.6％・女性 47.9％と約５割

となっています。 

次いで、男女とも「自分のキャリア・収入・ルックス等に見合う異性でないと納得でき

ないから」が約３割と続きます（図表 19）。 

図表 19 理想・条件を下げるくらいなら結婚しない理由（理想・条件を下げるくらいなら結婚 

したくない 35～54 歳の未婚者） 
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と考える年齢 

男性 30 代前半・女性 20 代後半～30 代前半 
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 理想・条件を下げておくべきだったと考える年齢  

35～54 歳の未婚者に対して、何歳頃に理想・条件を下げておくべきだったかたずねたと

ころ、「理想や条件を下げてでもとにかく結婚したい」人は、男女とも「30 代前半」と回

答した割合が最も高く、女性は「20代後半」と回答した割合も「30代前半」とほぼ同水準

でした。 

また、「結婚したい気持ちはあったが、今ではあきらめている」人は、「理想・条件を下

げても結婚できなかった（できなかったと思う）」と考えている人の割合が男女とも最も高

くなっています（男性 64.5％・女性 52.7％）（図表 20）。 

図表 20 何歳頃に理想・条件を下げておくべきだったと考えているか 

（35～54 歳の未婚者：結婚に対する気持ち別） 
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３．結婚相手として希望する相手の年齢 

◎ 男性は自分よりも年下の結婚相手を希望、 

女性の５～６割は自分と同年齢層を希望 

 結婚相手として希望する相手の年齢 

35～54 歳の未婚者に対して、結婚相手として希望する相手の年齢をたずねたところ、男

性は自分よりも年下を希望する割合が各年齢層で高くなっています。 

一方で、女性は、自分の同年齢層を希望する割合が各年齢層で半数を超えており、やや

年上が続きます。結婚相手として希望する相手の年齢には、男女間で意識の差があるよう

です（図表 21）。 

図表 21 結婚相手として希望する年齢（35～54 歳の未婚者） 
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４．結婚相手に求める年齢以外の外面的条件 

◎ 未婚者が結婚相手に求める外面的条件 ～30 歳当時と現在の理想の比較～ 

男性は「ルックス・見た目の印象」：30 歳当時は６割、現在は５割 

女性は「収入等の経済力」：30 歳当時も現在も７割 

 結婚相手に求めていた外面的条件 

35～54 歳の男女に対して未既婚別に、結婚相手に求める年齢以外の外面的条件について、

30 歳当時と現在の意識をたずねました（30歳当時既に結婚していた人は、結婚前の意識に

ついて回答。既婚者の現在の意識については、今から思うと何を重視しておけばよかった

かという観点で回答）。 

男性の 30歳当時の意識で、最も高くなったのは「ルックス・見た目の印象」で、未婚者

58.8％・既婚者 59.0％と約６割を占めています。一方、現在の意識で「ルックス・見た目

の印象」と回答したのは未婚者 46.2％・既婚者 36.8％と、30 歳当時の意識より低く、未

婚者 12.6 ポイント、既婚者で 22.2 ポイント低くなっています。また、「相手が初婚」につ

いても、現在の意識は 30 歳当時の意識より未婚者で 11.7 ポイント、既婚者で 18.0 ポイン

ト低くなっています。なお、「上記の外面的条件は気にしない」は 30 歳当時の意識よりも

現在の意識のほうが高くなっています（図表 22）。 

次に女性の場合、「収入等の経済力」が未婚・既婚、30 歳当時・現在のすべての場合で

約７割と最も高くなっています。また「相手の親と同居する必要がない」は既婚者が約４

割で未婚者の約５割より低くなっています。一方で、「学歴・職業・会社名」は、既婚者が

約３割で未婚者の約２割よりも高くなっています。また「ルックス・見た目の印象」は男

性同様、現在の意識が 30 歳当時の意識よりも低く、特に既婚者では 27.0 ポイント低くな

りました（図表 23）。 

男女別に見ると、男性は女性より「相手が初婚」「上記の外面的条件は気にしない」の割

合が高く、一方で女性では「収入等の経済力」「学歴・職業・会社名」「相手の親と同居す

る必要がない」が男性よりも高くなっているなど、男女の意識の違いがうかがえます。 
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図表 22 結婚相手に求める年齢以外の外面的条件〈30 歳当時と現在〉 

（35～54 歳男性：未既婚別：複数回答） 

 

 

図表 23 結婚相手に求める年齢以外の外面的条件〈30 歳当時と現在〉 

（35～54 歳女性：未既婚別：複数回答） 
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相手が初婚

相手の親と同居する

必要がない

収入等の経済力

59.0 

12.9 

10.3 

36.5 

22.3 

29.2 

36.8 

21.2 

10.5 

18.5 

13.9 

44.5 

30歳当時

現在

（％）＜既婚者＞

（n＝3,709）

男性

56.8 

69.5 

21.6 

23.3 

49.2 

13.7 

41.4 

72.4 

19.8 

11.7 

53.1 

17.3 
30歳当時

現在

（％） ＜未婚者＞

（n＝998）

ルックス・見た目の印象

上記の外面的条件は

気にしない

学歴・職業・会社名

相手が初婚

相手の親と同居する

必要がない

収入等の経済力

53.8 

65.4 

28.0 

27.5 

41.6 

14.1 

26.8 

66.9 

27.5 

12.7 

38.6 

21.0 

30歳当時

現在

（％）＜既婚者＞

（n＝4,030）

女性
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◎ 女性が結婚相手に求める年収 ～30 歳当時と現在の理想の比較～ 

30 歳当時よりも現在のほうが「400 万円以上」の希望は多い 

 30 歳当時、結婚相手に希望していた年収 

35～54 歳の未婚女性に対して、30 歳当時、結婚相手の年収としてどのくらいの水準を希

望していたかをたずねたところ、各年齢層で「400 万円以上」は約６割、「500 万円以上」

は約４割、「600 万円以上」は約２割、「700 万円以上」は約１割でした（図表 24）。 

図表 24 30 歳当時に希望していた結婚相手の年収水準（35～54 歳の未婚女性） 

 

 

 

 

 

 

 現在、結婚相手に希望する年収 

また、35～54 歳の未婚女性に対して、現在、結婚相手の年収としてどのくらいの水準を

希望しているかをたずねたところ、30 歳当時よりも現在のほうが、各年齢層で希望年収水

準は高く「収入は問わない」は低くなっていることがわかります。 

なお、各希望年収水準において、年齢層が高いほどその割合も高くなっています。また、

「収入は問わない」は各年齢層で約２割となっています（図表 25）。 

  

図表 25 現在希望する結婚相手の年収水準（35～54 歳の未婚女性） 
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Ⅳ．既婚者の考えた結婚の条件 

１．既婚者が最も妥協したくなかった条件 

 結婚相手に求める理想・条件のうち、最も妥協したくなかった条件 

35～54 歳の既婚者で、「結婚したかったので理想・条件を下げた」人に対して、最も妥

協したくなかった条件をたずねたところ、男性は「ルックス・見た目」が 27.1％、女性は

「収入等の経済力」が 32.4％と最も高くなりました。次いで、男性は「一緒にいて楽しい」

（8.2％）・「料理・家事が得意」（6.8％）、女性は「ルックス・見た目」（16.1％）・「話・価

値観が合う」（6.4％）と続きます（図表 26）。 

図表 26 最も妥協したくなかった条件（上位５つ）（35～54 歳の既婚者）（回答割合の多い順・上位） 

 

 

 

 

 

  

男性
（n=362）

ルックス
・見た目
27.1％

一緒にいて
楽しい
8.2％

料理・家事が
得意
6.8％

話・価値観が
合う
6.6％

収入等の
経済力
6.6％

女性
（n=616）

収入等の
経済力
32.4％

ルックス
・見た目
16.1％

話・価値観が
合う
6.4％

相手の親との
同居の可能性

5.7％

学歴・職業
・会社名
5.7％

◎ 結婚相手として最も妥協したくなかった条件の１位は 

男性は「ルックス・見た目」、女性は「収入等の経済力」 
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２．理想・条件を下げた年齢と後悔の有無 

 結婚相手に求める理想・条件を下げた年齢 

「結婚したかったので理想・条件を下げた」35～54 歳の既婚者に対して、何歳くらいの

ときに結婚相手に求める理想・条件を下げたかたずねたところ、男性は「30 代前半」

（39.2％）、女性は「20代後半」（40.2％）が最も高くなりました。全体として、男性より

も女性のほうが、理想・条件を下げる時期は早いようです（図表 27）。 

図表 27 何歳くらいのときに結婚相手に求める理想・条件を下げたか（結婚したかったために 

理想・条件を下げた 35～54 歳の既婚者） 
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18.0 

9.0 
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25.5 
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5.6 

0.0 

男性 全体（n=  362）

30代後半（n=   67）

40代前半（n=  111）

40代後半（n=  101）

50代前半（n=   83）

女性 全体（n=  616）

30代後半（n=  139）

40代前半（n=  203）

40代後半（n=  142）

50代前半（n=  132）

25歳未満 20代後半 30代前半 30代後半 40歳以上

（％）（％）現在の年齢

理想・条件を下げた年齢

◎ 結婚相手に求める理想・条件を下げた年齢 

男性４割が「30 代前半」、女性４割が 「20 代後半」 

◎ 理想・条件を下げたことで後悔している 50 代前半は、男性４割・女性６割 
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 理想・条件を下げたことを後悔しているか  

35～54 歳の既婚者で、「結婚したかったので理想・条件を下げた」人に対して、結婚相

手に求める理想・条件を下げたことを後悔しているかどうかたずねたところ、「どちらかと

言えば後悔している」は、男性約５割・女性約６割で女性のほうが高くなっています。特

に 50 代前半では、女性は 60.0％と男性の 40.4％より 19.6 ポイント高くなりました（図表

28）。 

図表 28 結婚相手に求める理想・条件を下げたことを後悔しているかどうか（結婚したかったので

理想・条件を下げた 35～54 歳の既婚者） 
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（％）


